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РЕ ЗИ МЕ: Срп ска по ли тич ка и ин те лек ту ал на ели та из Бо сне и Хер-
це го ви не, у пе ри о ду по сто ја ња Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је (1918–1929), 
на шла се у при ли ци да ак тив но по ли тич ки дје лу је у но вој др жа ви, али су 
са мо ри јет ки од њих успје ли да се у но во на ста лој си ту а ци ји сна ђу и по ли-
тич ки про фи ти ра ју. Ве ћи на њих сма тра ла је да је срп ско на ци о нал но пи-
та ње 1918. го ди не ко нач но ри је ше но, па их је отва ра ње „хр ват ског пи та ња” 
у Кра ље ви ни СХС на шло са свим не спрем не, а њи хо ва збу ње ност и не сна-
ла же ње у но вим по ли тич ким окол но сти ма до во ди ли су до то га да се до 1929. 
го ди не са мо укла па ју у су мор ни пар ла мен та ри зам но во ство ре не држа ве и 
за тро ва не ме ђу вјер ске и ме ђу на ци о нал не од но се, и да се од агре сив ног 
хр ват ског на ци о на ли зма, ко ји је под сти цао и ка на ли сао ри мо ка то лич ки 
клер, бра не ју го сло вен ским, а не срп ским на ци о на ли змом. Искре но при хва-
та ју ћи ре жим ин те грал ног ју го сло вен ства кра ља Алек сан дра, ко ји је про-
кла мо ван 1929. го ди не, ве ћи на њих схва ти ла је тек у дру гој по ло ви ни 30-их 
го ди на, да су у др жа ви ко ју су искре но ства ра ли и бра ни ли у ства ри би ли 
пре ва ре ни од Хр ва та. Њи хо ва не ре ал на вје ра у ју го сло вен ску др жа ву пара-
ли са ла је сва ку ак ци ју на ства ра њу срп ског на ци о нал ног про гра ма, све док 
за то већ ни је би ло ка сно, у пред ве чер је Дру гог свјет ског ра та. 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Бо сна и Хер це го ви на, Кра ље ви на СХС/Ју го сла вија, 
срп ска по ли тич ка ели та
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Ства ра ње Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца 1918. го ди не, срп ска 
по ли тич ка ели та из Бо сне и Хер це го ви не до че ка ла је са свим ра стро је на 
ау стро у гар ским ре пре си ја ма, а мно ги од ис так ну тих срп ских по ли тич ких 
и јав них рад ни ка из Бо сне и Хер це го ви не ни су ни до че ка ли крај ра та. 
Та ко је, на при мјер, идеј ни во ђа јед не од нај зна чај ни јих и нај ра ди кал ни јих 
срп ских по ли тич ких гру па ци ја при је Пр вог свјет ског ра та, ко ја је би ла 
оку пље на око ли ста На род1, Ри сто Ра ду ло вић Рин да, свој жи вот за вр шио 
у ло го ру у Ара ду 1915. го ди не, а Пе тар Ко чић, во ђа дру ге ис так ну те срп ске 
опо зи ци о не гру пе у Бо сни и Хер це го ви ни, оку пље не око ли ста Отаџ би на2, 
умро је 1916. го ди не. Иде о ло шки во ђа мла до бо сан ске ге не ра ци је Вла ди-
мир Га ћи но вић отро ван је у Фрај бур гу 1917. го ди не [Љубибратић 1961: 
224–227; De di jer 1966: 815–820]. Нај ве ћи број срп ских по ли тич ких и јав-
них рад ни ка био је ухап шен и за тво рен од мах по сли је Са ра јев ског атен-
та та или на кон што је Ау стро у гар ска об ја ви ла рат Ср би ји. Они су у пр во 
ври је ме слу жи ли као та о ци да би ка сни је би ли осу ђе ни на ду го го го ди шње 
за твор ске ка зне, на се ри ји ве ле и здај нич ких процесa. Oни ри јет ки ко ји су 
има ли сре ћу да из бјег ну хап ше ње и тор ту ру, по пут Ни ко ле Сто ја но ви ћа 
и Ду ша на Ва си ље ви ћа, ис так ну тих пред рат них при пад ни ка „На ро до ве 
гру пе”, ак тив но су се укљу чи ли у рад срп ске и ју го сло вен ске еми гра ције, 
пр во у Ри му, а за тим у Лон до ну и Же не ви. За ову дво ји цу срп ских по ли-
тич ких рад ни ка из Бо сне и Хер це го ви не ка рак те ри стич но је то да су они 
у то ку ра та, као чла но ви Ју го сло вен ског од бо ра, са свим из ми је ни ли сво-
је по ли тич ке и иде о ло шке по гле де, па су срп ску на ци о нал ну иде о ло ги ју 
за ми је ни ли ју го сло вен ском, а ни су им би ле стра не ни ре пу бли кан ске 
иде је. То их је до ве ло у оштар су коб са срп ском вла дом и Ни ко лом Па ши ћем 
ка да је пи та ње ју го сло вен ског ује ди ње ња до шло на днев ни ред 1917/1918. 
го ди не. Од мла ђих срп ских на ци о нал них и по ли тич ких рад ни ка у еми-
гра ци ји њи ма се и по ли тич ки и иде о ло шки при кљу чио је дан од мла до-
бо са на ца, Пе ро Сли јеп че вић, док је је ди ни од Ср ба из Бо сне и Хер це го-
ви не у Ју го сло вен ском од бо ру ко ји је стао на стра ну срп ске вла де био 
Ми лан Ср шкић [Мастиловић 2012: 199–232]3. 

На кон Пр вог свјет ског ра та и ства ра ња пр ве за јед нич ке др жа ве Ју жних 
Сло ве на, срп ска по ли тич ка ели та у Бо сни и Хер це го ви ни на шла се из не-
на да у са свим но вим окол но сти ма, до не кле збу ње на но во на ста лом си туа-
ци јом. Они ко ји су до та да би ли у ау стро у гар ским ка за ма ти ма, из не на да су 
се кра јем ок то бра и по чет ком но вем бра 1918. го ди не на шли у си ту аци ји 
да упра вља ју по ли тич ким про це си ма као чла но ви На род ног ви је ћа или 
На род не вла де за Бо сну и Хер це го ви ну. Та ко је Гли го ри је Јеф та но вић по-
стао пред сјед ник Глав ног од бо ра На род ног ви је ћа у Бо сни и Хер це го вини, 

1 О на стан ку и по ли тич ком дје ло ва њу гру пе око ли ста На род, по гле да ти: [Круљ 1937; 
Сто ја но вић 1938; Ju zba šić 1999; Ма сти ло вић 2012].

2 О на стан ку и по ли тич ком дје ло ва њу гру пе око ли ста Отаџ би на, ви де ти: [Juzbašić 
1999; Чу бри ло вић 1934; Ма сти ло вић 2012].

3 О про це су ју жно сло вен ског ује ди ње ња и уло зи срп ске по ли тич ке ели те из Бо сне и 
Хер це го ви не у том про це су по гле да ти и: [Ђорђевић 1922; Paulová 1924; Стан ко вић 1985; Stan-
ko vić 2009].
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Вла ди мир Ћо ро вић је по стао члан Пле ну ма На род ног ви је ћа Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца у За гре бу ис пред Бо сне и Хер це го ви не, а Ата на си је Шо ла је 
пра во из за тво ра до шао 1. но вем бра 1918. го ди не на че ло На род не вла де 
за Бо сну и Хер це го ви ну [Мастиловић 2024: 41]. Ви со ке функ ци је у но вој 
на род ној вла сти за у зе ли су и дру ги срп ски по ли тич ки и јав ни рад ни ци 
ко ји су за ври је ме ра та, као по ли тич ки сум њи ви, би ли про го ње ни од ау стро-
у гар ске вла сти, по пут Ва си ља Гр ђи ћа, Са ва Љу би бра ти ћа и дру гих.

Њи хо во по ли тич ко не сна ла же ње у но во на ста лој си ту а ци ји нај бо ље 
се ви ди по то ме што су до зво ли ли да се Бо сна и Хер це го ви на у по ли тич-
ком сми слу ве жу за На род но ви је ће у За гре бу и на тај на чин уђу у са став 
Др жа ве Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба, ко ју је 29. ок то бра 1918. го ди не про гла-
си ло На род но ви је ће у За гре бу. Ова др жа ва, ко ју ни ко ни је при знао осим 
Кра ље ви не Ср би је и то у то ку тра ја ња Же нев ске кон фе рен ци је4, као знак 
до бре во ље Ни ко ле Па ши ћа, тре ба ло је да об у хва ти све ју жно сло вен ске 
обла сти мо нар хи је, ра чу на ју ћи и Бо сну и Хер це го ви ну, иа ко су ове двије 
по кра ји не са мо де сет го ди на ра ни је, анек си јом ко ја је про гла ше на 1908. 
го ди не, по ста ле дио Хаб збур шке мо нар хи је. То у прак си ни је би ло ни шта 
дру го до по ку шај ства ра ња Ве ли ке Хр ват ске у ме те жу ко ји је на стао на кон 
рас па да Ау стро у гар ске. Иа ко су до зво ли ли, пре ко сво јих пред став ни ка, 
при је све га Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа као чла на Пле ну ма На род ног ви је ћа, 
да се Бо сна и Хер це го ви на по ли тич ки ве жу за За греб, срп ски пред став-
ни ци у На род ном ви је ћу и На род ној вла ди у Са ра је ву, ни су без у слов но 
слу ша ли на ре ђе ња из За гре ба. То се мо жда нај бо ље ви ди по од лу ци На-
род ног ви је ћа у Са ра је ву, од 3. но вем бра 1918, да по зо ве срп ску вој ску да уђе 
у Бо сну и Хер це го ви ну, што је иза зва ло оштре ре ак ци је у За гре бу, чи ја 
је ам би ци ја би ла да уз по моћ бив ших ау стро у гар ских офи ци ра фор ми ра 
вој ску Др жа ве СХС [Šehić 1982: 174].

С дру ге стра не, и су прот но овим на сто ја њи ма, од ви јао се про цес ди-
рект ног ује ди ње ња по је ди них сре зо ва у Бо сни и Хер це го ви ни са Срби јом. 
Срп ска вој ска би ла је с оду ше вље њем до че ка на у чи та вој Бо сни и Хер цего-
ви ни, а ка ко је На род на вла да у Са ра је ву би ла нео д луч на по пи та њу ди-
рект ног ује ди ње ња са Ср би јом, по узо ру на Цр ну Го ру и Вој во ди ну, сре ски 

4 Же нев ска кон фе рен ци ја о прин ци пи ма ју жно сло вен ског ује ди ње ња одр жа на је од 6. 
до 9. но вем бра 1918. го ди не и на њој су уче ство ва ли Ни ко ла Па шић у име срп ске вла де, пред-
став ни ци Ју го сло вен ског од бо ра и На род ног ви је ћа из За гре ба те срп ских пар ла мен тар них 
гру па. То ком те кон фе рен ци је на Па ши ћа је с ра зних стра на вр шен при ти сак да при хва ти 
Же нев ску де кла ра ци ју, ко ја је пред ви ђа ла ства ра ње Др жа ве СХС, а ко ја би об у хва ти ла све 
ју жно сло вен ске обла сти Хаб збур шке мо нар хи је, ра чу на ју ћи и оне гдје су у ве ли кој ве ћи ни 
жи вје ли Ср би, по пут Бо сне и Хер це го ви не. Та ко ђе, би ло је пред ви ђе но да Кон сти ту ан та 
до не се устав те др жа ве ко ји би од ре дио об лик вла да ви не, тј. да ли ће она уоп ште би ти мо нар-
хи ја или ре пу бли ка. То је би ло не са мо гру бо кр ше ње Крф ске де кла ра ци је о прин ци пи ма 
ју жно сло вен ског ује ди ње ња из 1917. го ди не, већ и ја сан знак да по сто ји тај ни план да се 
Ср би ја на кра ју ра та „из и гра без кр ви” [Екмечић 1989, књ. 2: 811]. Да кле, Ср би ја ако би хтје-
ла да се ује ди ни с том са мо про гла ше ном др жа вом, мо ра ла би да ста ви на коц ку и сво ју 
др жав ност и сво ју вла дар ску ку ћу. Због то га је Сто јан Про тић и не ко ли ко ми ни ста ра у срп-
ској вла ди на Кр фу под ни је ло остав ке, чи ме је вла да Ни ко ле Па ши ћа обо ре на, а Же нев ска 
де кла ра ци ја од ба че на. Не ма сум ње да су у све ово би ли уми је ша ни и пр сти ра зних стра них 
фак то ра, по пут ма со на, Ва ти ка на и по себ но Ве ли ке Бри та ни је, тј. „бри тан ских мо нар хи ста 
ко ји би на Бал ка ну хтје ли да ства ра ју ре пу бли ке” [Екмечић 1989, књ. 2: 811].
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од бо ри На род ног ви је ћа ши ром Бо сне и Хер це го ви не по че ли су про глаша-
ва ти ди рект но ује ди ње ње са Ср би јом. На тај на чин чак 42 од 54 сре за у 
Бо сни и Хе р це го ви ни до ни је ли су на на род ним скуп шти на ма одлу ку о 
ди рект ном ује ди ње њу са Ср би јом [Мастиловић 2012: 248]. За ни мљи во је 
да су ме ђу њи ма би ли и сре зо ви ве ћин ски на се ље ни ри мо ка то лич ким и 
му сли ман ским ста нов ни штвом. На тај на чин Бо сна и Хер це го ви на је не-
дво сми сле но ишла у прав цу ује ди ње ња са Ср би јом, иа ко је На род на вла-
да у Са ра је ву би ла још уви јек нео д луч на по том пи та њу, због че га је све 
ви ше гу би ла ути цај на ни жим ни во и ма вла сти. Та ко је, на при мјер, На-
род но ви је ће Ба ња луч ког окру га, ко ји је чи ни ло ви ше срп ских на род них 
ви је ћа с под руч ја Бо сан ске Кра ји не, про гла си ло 28. но вем бра 1918. го ди не 
ди рект но ује ди ње ње са Ср би јом и оба ви је сти ло На род ну вла ду у Са ра је ву 
да они при зна ју са мо власт срп ске вла де и да ће при ма ти упут ства са мо 
од ње [Мастиловић 2012: 249; Ka pi džić 1963: 290]. На кра ју је да ље ак тив-
но сти око ди рект ног ује ди ње ња Бо сне и Хер це го ви не са Срби јом пре ки-
ну ло про гла ше ње ује ди ње ња и ства ра ње Кра љев ства Ср ба, Хрва та и Сло-
ве на ца 1. де цем бра 1918. го ди не. На тај на чин срп ска ин те лек ту ал на и 
по ли тич ка ели та у Бо сни и Хер це го ви ни, сма тра ла је да је чи ном ује ди-
ње ња и ства ра ња Кра ље ви не СХС, њи хо во на ци о нал но пи та ње ко нач но 
ри је ше но. Са мо ри јет ки од њих сма тра ли су у то ври је ме да је те 1918. го-
ди не на чи ње на исто риј ска гре шка и да је срп ски на род у тим исто риј ским 
окол но сти ма био ду жан ство ри ти сво ју на ци о нал ну др жа ву. Је дан од њих, 
мо стар ски учи тељ Јо во Ђу гу мо вић, пи сао је 1918. го ди не свом при ја те љу 
у Бе о град сље де ће: „На ши бо сан ско-хер це го вач ки срп ски за ступ ни ци нас 
су про да ли!? Зли је зи ци го во ре, да су још хтје ли Ју го сло вен ску ре пу бли ку, 
али је Па шић осу је тио. То би још тре ба ло. Ми ров на кон фе рен ци ја би још 
мо гла ту не прав ду и зло из ли је чи ти, али сум њам. Да је све му сви је ту ме ни 
Бу га рин и Хр ват ни је брат. На ше ра не ни је су при ват не не го исто риј ске 
на ра ви, ко је ни је су учи ње не у јед ном да ну или јед ном ра ту, већ су ни кле 
у њи хо вом сје ме ну и њи хо вој вје ри. За то су ду бо ке и не из ље чи ве. На ма 
је тре ба ла ма ња, а сво ја ку ћа!” [Цитирано пре ма: Ма сти ло вић 2010: 452].

На кон ства ра ња пр ве за јед нич ке др жа ве Ју жних Сло ве на, срп ска 
по ли тич ка ели та у Бо сни и Хер це го ви ни је при сту пи ла по ли тич ком орга-
ни зо ва њу, али опет чи ни се с ве ли ком до зом збу ње но сти и не сна ла же ња. 
Они ко ји су се то ком ра та на ла зи ли у еми гра ци ји, при је свих Сто ја но вић, 
Ва си ље вић и Сли јеп че вић, по ку ша ли су да за јед но с гру пом ис так ну тих 
ин те лек ту а ла ца из Ср би је фор ми ра ју Ју го сло вен ску де мо крат ску ли гу (ЈДЛ), 
ко ја је осно ва на у Па ри зу но вем бра мје се ца 1918. го ди не. Ње на свр ха, по 
ри је чи ма јед ног од ње них осни ва ча Бо жи да ра Мар ко ви ћа, би ло је пот пу-
но ста па ње Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца и то на мак си мал но де мо крат ским 
прин ци пи ма, што је и пред ви ђао њен про грам ко ји је на пи сао Јо ван Цви-
јић [Мастиловић 2024: 51–52]. Иа ко им је Бо сна и Хер це го ви на, као изра-
зи то вјер ски и на ци о нал но мје шо ви та сре ди на, би ла у цен тру па жње, ова 
стран ка ни ка да ни је успје ла да за жи ви ни у Бо сни и Хер це го ви ни ни ти 
у дру гим ју го сло вен ским кра је ви ма. Ка да је би ло у пи та њу осни ва ње ЈДЛ 
у Бо сни и Хер це го ви ни Ни ко ла Сто ја но вић је ра чу нао на сво је пред рат не 
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по ли тич ке са бор це из „На ро до ве гру пе”, при је свих Ва си ља Гр ђи ћа. Ме-
ђу тим, Гр ђић, као и оста ли „На ро дов ци” у то ври је ме већ тр пе кри ти ке од 
ра ди ка ла да су за јед но са сво јим при ја те љи ма у еми гра ци ји ра ди ли про-
тив Ср би је, а по себ но је у том сми слу кри ти ка ма био из ло жен Ата на си је 
Шо ла. Уза луд су би ла упут ства и об ја шње ња Пе ра Сли јеп че ви ћа ко ја је 
слао Шо ли да фронт ко ји су они ство ри ли у еми гра ци ји про тив Ни ко ле 
Па ши ћа, по себ но на Же нев ској кон фе рен ци ји, ни је био усмје рен про тив 
Ср би је већ про тив Ни ко ле Па ши ћа и ра ди кал ске вла де [Слијепчевић 2013: 
245]. Култ Ни ко ле Па ши ћа то ли ко је био јак на про сто ру Бо сне и Хер це-
го ви не да су ова ква об ја шње ња мо гла би ти са мо кон тра про дук тив на.

На кон Пр вог свјет ског ра та по ли тич ко ор га ни зо ва ње срп ске ин те лек-
ту ал не и по ли тич ке ели те у Бо сни и Хер це го ви ни од ви ја ло се у не ко ли-
ко смје ро ва. Бив ши „На ро дов ци” опре ди је ли ли су се нај ве ћим ди је лом 
за Ју го сло вен ску де мо крат ску стран ку ко ју је осно вао Све то зар При биће-
вић на кон фе рен ци ји ко ја је одр жа на по ло ви ном фе бру а ра 1919. го ди не у 
Са ра је ву. По ли тич ки иде ал ове стран ке би ло је над на ци о нал но и нат кон-
фе си о нал но оку пља ње што ши рих сло је ва ста нов ни штва на ци је лом ју-
го сло вен ском про сто ру, за сно ва но на де мо крат ским прин ци пи ма5. Из 
Бо сне и Хер це го ви не у ре до ви ма ове стран ке на шли су се, осим ра ни јих 
„На ро до ва ца”, и не ки пред рат ни ис так ну ти срп ски јав ни рад ни ци, та ко 
да су нај и стак ну ти је при ста ли це Де мо крат ске стран ке би ли Ва сиљ Гр ђић, 
Урош Круљ, Ата на си је Шо ла, Са во Љу би бра тић, Шу кри ја Кур то вић, 
Жив ко Ње жић, про та Ду шан Кец ма но вић и дру ги. 

С дру ге стра не, при ста ли це На род не ра ди кал не стран ке у Бо сни и 
Хер це го ви ни по че ли су се оку пља ти око ли ста Срп ска ри јеч, ко ји је мар та 
мје се ца 1919. го ди не по кре нут у Са ра је ву, а ко ји ће убр зо по ста ти зва нич ни 
ра ди кал ски лист у Бо сни и Хер це го ви ни. Ме ђу тим, пра ви им пулс ства-
ра њу Ра ди кал не стран ке у Бо сни и Хер це го ви ни би ло је фу зи о ни са ње 
Де мо крат ске стран ке са ср би јан ским опо зи ци о ним стран ка ма, На пред ња-
ци ма и Са мо стал ним де мо кра та ма, апри ла мје се ца 1919. го ди не, што је 
иза зва ло ве ли ко уз бу ђе ње у Бо сни и Хер це го ви ни. Сма тра ју ћи то без ма ло 
ак том из да је од стра не При би ће ви ћа, та да Де мо крат ску стран ку на пу шта, 
с гру пом исто ми шље ни ка, Ми лан Ср шкић ко ји ће убр зо по ста ти во ђа 
ра ди ка ла у Бо сни и Хер це го ви ни. За јед но са Ср шки ћем, Де мо крат ску 
стран ку су на пу сти ли и при кљу чи ли се ра ди ка ли ма Во ји слав Шо ла и Ше-
риф Ар на у то вић, а ме ђу по зна ти јим јав ним лич но сти ма ко ји су та да сту-
пи ли у ре до ве ра ди ка ла би ли су Сти је по Ко ба си ца, Ми лан Јој кић, Сма-
и ла га Ће ма ло вић, Слав ко Ка лу ђер чић, Су ља га Са ли ха гић и дру ги6.

Тре ћу по ли тич ку оп ци ју ко ја је оку пља ла срп ско гла сач ко ти је ло у 
Бо сни и Хер це го ви ни чи нио је Са вез зе мљо рад ни ка. Ова по ли тич ка пар-
ти ја на ста ла је ис кљу чи во као про дукт аграр ног пи та ња, ко је је већ вије-
ко ви ма би ло нај бол ни је пи та ње у Бо сни и Хер це го ви ни и ко је ни је успје ла 

5 О осни ва њу и по ли тич ком дје ло ва њу Ју го сло вен ске де мо крат ске стран ке по гле да ти: 
[Gligorijević 1970].

6 О осни ва њу и по ли тич ком дје ло ва њу На род не ра ди кал не стран ке у Бо сни и Хер це-
го ви ни ви де ти: [Калуђерчић 1939; Кра ља чић 1973; Ма сти ло вић 2024].
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да ри је ши ни ау стро у гар ска упра ва. Од мах на кон осло бо ђе ња Бо сну и 
Хер це го ви ну су за хва ти ли аграр ни не ми ри, јер су озло ја ђе ни кме то ви у 
по је ди ним слу ча је ви ма по че ли на сил ним пу тем са ми да рје ша ва ју то 
пи та ње. У та квој си ту а ци ји вла да је већ ја ну а ра 1919. го ди не до ни је ла 
Прет ход не уред бе за при пре му аграр не ре фор ме. Ме ђу тим, аграр но пита-
ње је убр зо по ста ло пред мет по ли тич ке кал ку ла ци је свих стра на ка у ци љу 
при до би ја ња по др шке му сли ма на у Бо сни и Хер це го ви ни. Огор че ни ова-
квим од но сом по ли тич ких пар ти ја те жа ци су се са ми ор га ни зо ва ли и на 
скуп шти ни у Са ра је ву, ко ја је одр жа на ав гу ста 1919. го ди не, фор ми ра ли 
Те жач ку ор га ни за ци ју, ко ја је у пр во ври је ме дје ло ва ла као над стра нач ка 
ор га ни за ци ја, да би у ју ну 1920. го ди не пре ра сла у по ли тич ку пар ти ју 
под на зи вом Са вез те жа ка. Ова стран ка убр зо ће се фу зи о ни са ти са Са-
ве зом зе мљо рад ни ка у Ср би ји и та ко ће на ста ти је дин стве на по ли тич ка 
ор га ни за ци ја под на зи вом Зе мљо рад нич ка стран ка [Гаковић 2008: 23–71].

Осим на ве де них по ли тич ких пар ти ја још не ко ли ко ор га ни за ци ја је 
оку пља ло срп ске гла са че у Бо сни и Хер це го ви ни на кон Пр вог свјет ског 
ра та и оне су се у по ли тич ком сми слу углав ном кре та ле од крај ње ље ви це 
до крај ње де сни це. У том сми слу ка рак те ри стич ни су би ли Ра ди кал но- 
-де мо крат ски на пред ња ци (РА ДЕ НА), ко ји су се за ла га ли за пот пу но ста-
па ње „тро и ме ног на ро да”. Је дан од ње них иде о ло га Јо во Зу бо вић сма трао 
је да тре ба по сти ћи ап со лут но је дин ство, по чев ши од је зи ка, пи сма, књи-
жев но сти, еко но ми је па чак и је дин стве не вје ре, те на тај на чин ство ри ти 
ју го сло вен ску кул ту ру и ју го сло вен ско дру штво без ика квих пле мен ских 
или по кра јин ских ин ди ви ду а ли за ма [Zubović 1918]. Дру гу, ра ди кал ни ју 
по ли тич ку оп ци ју ну ди ли су срп ским гла са чи ма у Бо сни и Хер це го ви ни 
љу ди оку пље ни око ли ста Срп ска зо ра, а ко је је пред во дио Ђор ђе Чо кори ло. 
Су шти на њи хо вог про гра ма би ла је у сље де ћим ста во ви ма Ђор ђа Чо ко-
ри ла: „Не ће мо би ти за до вољ ни све до тле док сва ки срп ски град, сва ко 
српско се ло не бу ду без у слов но са став ни дио на ше мај ке му че ни це Осло-
бо ди те љи це, хе рој ске Ср би је” [Цитирано пре ма: Še hić 1991: 105; Ма сти-
ло вић 2024: 66]. Чо ко ри ло је са исто ми шље ни ци ма, у Са ра је ву, фе бру а ра 
1919. го ди не, фор ми рао по ли тич ку стран ку под на зи вом Срп ска на род на 
стран ка, ко ја се кан ди до ва ла на из бо ри ма за Кон сти ту ан ту 1920. го ди не, 
али ни је успје ла да оку пи ве ћи број при ста ли ца и оства ри озби љан из-
бор ни ре зул тат. Је дан број Ср ба био је ан га жо ван и у ре до ви ма Со ци јал-
де мо крат ске стран ке и Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је. Ср би му сли-
ман ске вје ро и спо ви је сти у Бо сни и Хер це го ви ни углав ном су се свр ста ли 
у ре до ве де мо кра та или ра ди ка ла, али се на из бо ри ма 1920. го ди не са мо-
стал но по ја ви ла и Му сли ман ска те жач ка стран ка, ко ја је у сво је ре до ве 
оку пља ла Ср бе му сли ма не [Pu ri va tra 1977: 75]. Ипак, у му сли ман ском 
гла сач ком ти је лу пре ва гу ће убр зо од ни је ти Ју го сло вен ска му сли ман ска 
ор га ни за ци ја (ЈМО), и то ње но про хр ват ско кри ло. Ко нач ни рас цјеп ове 
стран ке 1922. го ди не из ње них ре до ва је укло нио про срп ску стру ју пред-
во ђе ну ефен ди јом Ибра хи мом Ма глај ли ћем, ко ји ће са сво јим при ста ли-
ца ма пот пу но на пу сти ти ЈМО и фор ми ра ти но ву стран ку Ју го сло вен ску 
му сли ман ску на род ну ор га ни за ци ју [Мастиловић 2024: 202].
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По сто ји не ко ли ко оп штих крак те ри сти ка по ли тич ког ор га ни зо ва ња 
и дје ло ва ња Ср ба у Бо сни и Хер це го ви ни на кон Пр вог свјет ског ра та, а 
ме ђу пр ви ма се из два ја еви дент на по ци је па ност гла сач ког ти је ла, што је 
уз из бор ни за кон ко ји је фа во ри зо вао стран ке с ве ћим бро јем гла са ча, 
до во ди ло до то га да Ср би у Бо сни и Хер це го ви ни ни ка да у Пар ла мен ту 
Кра ље ви не СХС не ма ју број по сла ни ка ко ји би мо ра ли има ти пре ма броју 
ста нов ни ка. С дру ге стра не, му сли ман ски и хр ват ски гла са чи се све ви ше 
хо мо ге ни зу ју око сво јих на ци о нал них и вјер ских ор га ни за ци ја, та ко да, 
на при мјер, на из бо ри ма за Кон сти ту ан ту 1920. го ди не све три стран ке 
ко је оку пља ју ве ћи ном срп ске гла са че (Ју го сло вен ска де мо крат ска стран-
ка, На род на ра ди кал на стран ка и Са вез зе мљо рад ни ка) има ју укуп но 25 
по сла ни ка, док са ма Ју го сло вен ска му сли ман ска ор га ни за ци ја, за хва љу-
ју ћи упра во хо мо ге ни за ци ји свог гла сач ког ти је ла, има 24 по сла ни ка. 
Дви је хр ват ске стран ке на тим из бо ри ма има ле су 10 по сла ни ка, а за ни-
мљи во из гле да по да так да је Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је има ла на 
про сто ру Бо сне и Хер це го ви не на тим из бо ри ма чак 4 по сла ни ка, што 
зна чи дво стру ко ви ше од Ју го сло вен ске де мо крат ске стран ке [Мастило-
вић 2024: 135]. Слич на си ту а ци ја би ла је и на свим оста лим из бо ри ма до 
1929. го ди не с тим што су стран ке ко је су оку пља ле срп ске гла са че има-
ле не што дру га чи ју пре ра спо дје лу по сла нич ких ман да та. Ако узме мо у 
об зир да је пре ма по пи су ста нов ни штва 1931. го ди не у Бо сни и Хер це го-
ви ни жи вје ло 1.028.139 Ср ба или 44,25% од укуп ног бро ја ста нов ни ка 
Бо сне и Хер це го ви не [Мастиловић 2017: 189], он да по ста је ја сно да је та 
ин фе ри ор ност у бро ју срп ских по сла ни ка из Бо сне и Хер це го ви не до ла-
зи ла као ис кљу чи ва по сље ди ца њи хо ве по ли тич ке раз је ди ње но сти. 

Осим то га, та по ли тич ка по ци је па ност срп ског гла сач ког ти је ла има-
ла је у Бо сни и Хер це го ви ни још јед ну вид но из ра же ну ка рак те ри сти ку. 
На и ме, Ср би у Бо сни и Хер це го ви ни, а пр вен стве но њи хо ва по ли тич ка 
ели та, сма тра ли су нај ве ћим ди је лом да је 1918. го ди не њи хо во на ци о-
нал но пи та ње ко нач но ри је ше но и да је њи хов на ци о нал ни им пе ра тив у 
бу дућ но сти не до зво ли ти да се гра ни ца на Дри ни ви ше ика да вра ти. Због 
то га се они уоп ште ни су тру ди ли да осну ју по ли тич ку пар ти ју ко ја би 
оку пља ла са мо Ср бе у Бо сни и Хер це го ви ни, што би им да ва ло знат но 
дру га чи ји по ло жај у од но су на Хр ва те и му сли ма не. Умје сто то га, Ср би 
у Бо сни и Хер це го ви ни су се при кљу чи ва ли по ли тич ким пар ти ја ма чи је 
је сје ди ште би ло из ван Бо сне и Хер це го ви не, тач ни је у Бе о гра ду. „То их је 
с јед не стра не, стал но до во ди ло у ин фе ри о ран по ло жај пре ма му сли мани-
ма и Хр ва ти ма, а с дру ге стра не усло ви ло да се њи хов глас у стран ка ма 
ко ји ма су при па да ли, а чи је је сре ди ште без из у зет ка би ло у Бе о гра ду, 
са свим сла бо чу је” [Мастиловић 2024: 709]. То је мо жда нај о чи глед ни је 
до шло до из ра жа ја при ли ком по ли тич ких бор би око до но ше ња Ви дов-
дан ског уста ва 1921. го ди не, ка да је ру ко вод ство На род не ра ди кал не 
стран ке у Бе о гра ду учи ни ло низ усту па ка му сли ман ским зе мљо по сјед-
ни ци ма у Бо сни и Хер це го ви ни у за мје ну за по др шку ЈМО из гла са ва њу 
уста ва. Ово кал ку ли са ње с аграр ним пи та њем иза зва ло је огор че ње ме ђу 
Ср би ма у Бо сни и Хер це го ви ни, па чак и ме ђу ра ди кал ским пр ва ци ма у 
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овим по кра ји на ма, али су они и по ред отво ре ног не за до вољ ства и не годо-
ва ња и да ље слу ша ли на ло ге стра нач ке цен тра ле из Бе о гра да. Исти ни за 
во љу, по је дин ци су по ку ша ва ли да се отрг ну од тог ути ца ја, као, на при-
мјер, про фе сор Пе тар Ива ни ше вић, ко ји се при ли ком из бо ра 1923. го ди не 
ни је сло жио са чи ње ни цом да је врх Ра ди кал не стран ке, као свог по сла-
нич ког кан ди да та у Хер це го ви ни ис та као Ла за ра Мар ко ви ћа, ко ји уоп ште 
ни је био Хер це го вац, али је и по ред то га на свим из бо ри ма био ра ди кал-
ски кан ди дат у Хер це го ви ни. Али, овај по ку шај Пе тра Ива ни ше ви ћа, као 
и сви оста ли, за вр шио се не у спје хом, јер је култ Ни ко ле Па ши ћа то ли ко 
био јак у Хер це го ви ни да је Сто јан Про тић то про ко мен та ри сао ри је чи ма: 
„Да Па шић по ша ље та мо ма га ре, Хер це го ви на ће гла са ти” [Иванишевић 
2001: 149].

Отва ра ње „хр ват ског пи та ња” у Кра ље ви ни СХС, тј. про дор иде оло-
ги је Стје па на Ра ди ћа и ње го ве Хр ват ске ре пу бли кан ске се љач ке стран ке 
на про стор Бо сне и Хер це го ви не, ко ји је за по чео 1921. го ди не, на гло је ра-
ди ка ли зо вао не са мо по ли тич ку сце ну већ и ме ђу вјер ске и ме ђу на ци о нал-
не од но се и то у то ли кој мје ри да се то пре тво ри ло у отво ре ну ан ти др жав ну 
дје лат ност. На кон фе рен ци ји ве ли ких жу па на из Бо сне и Хер це го ви не с 
по кра јин ским на мје сни ком Љу бо ми ром Ву ло ви ћем у Са ра је ву, 7. и 8. ју-
на 1923. го ди не, сви ве ли ки жу па ни су ис та кли да се на кон из бо ра 1923. 
го ди не ста ње ме ђу на ци о нал них и ме ђу вјер ских од но са из у зет но по горша-
ло јер „хр ват ско и му сли ман ско ста нов ни штво, под ути ца јем Ра ди ће ве 
про па ган де, као и про па ган де ра ди кал не Ра ди ће ве про хр ват ске стру је у 
ЈМО, оче ку је др жав ни пре врат, уз то ис по ља ва ју ћи отвoрену мр жњу пре-
ма кра љу, др жа ви и Ср би ма уоп ште” [Мастиловић 2009: 311]. За ова кво 
ста ње сви ве ли ки жу па ни оп ту жи ва ли су ра зор но дје ло ва ње ри мо ка то-
лич ког кле ра на про сто ру Бо сне и Хер це го ви не. Ве ли ки жу пан Вр ба ске 
обла сти твр дио је да ка то лич ки све ште ни ци „сво јим моћ ним упли вом 
тру ју наш на род ка то лич ке вје ре, раз ви ја ју у ње му мр жњу про тив све га 
што је од др жа ве и про тив све га што је срп ско” [према: Ма сти ло вић 2009: 
312]. С дру ге стра не, др жав ни ор га ни ни су има ли во ље да се ра ди кал но 
об ра чу на ју с Ра ди ће вом ан ти др жав ном дје лат но шћу, а по го то во не с ра-
зор ним дје ло ва њем ри мо ка то лич ког све штен ства, јер би се сва ки та кав 
по ку шај про гла ша вао за на пад др жа ве на Ри мо ка то лич ку цр кву. Све је то 
омо гу ћи ло Стје па ну Ра ди ћу да чак и сво је па ра вој не фор ма ци је, у ви ду 
„Се љач ке за шти те”, ко је је ства рао на про сто ру Хр ват ске, пре не се 1924. 
го ди не и на про стор Бо сне и Хер це го ви не [Мастиловић 2010а: 455–460].

До 1929. го ди не, сва отво ре на по ли тич ка пи та ња, за тро ва на вјер ским 
и на ци о на ли стич ким фа на ти змом, знат ним ди је лом су па ра ли зо ва ла сва-
ку про гре сив ну по ли тич ку ак ци ју срп ске по ли тич ке ели те из Бо сне и 
Хер це го ви не, а оштра пар тиј ска су ко бља ва ња и об ра чу ни по ста ли су дио 
њи хо ве по ли тич ке сва ко дне ви це. То се нај ви ше ис по ља ва ло при ли ком 
из бо ра, ко ји су, усљед стал них по ли тич ких кри за, би ли ве о ма че сти. Није 
био ри је дак слу чај ни фи зич ких об ра чу на ме ђу при ста ли ца ма раз ли чи тих 
стра на ка, а по не кад су и са ми кан ди да ти би ли ме та фи зич ких на па да. У 
то ме су се по себ но ис ти ца ле при ста ли це Ра ди кал не стран ке, ко је су че сто 
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и ба ти на ма „на ци о нал но освје шћи ва ли” Ср бе ко ји су би ли при ста ли це 
Де мо крат ске и Зе мљо рад нич ке стран ке у Бо сни и Хер це го ви ни, а све под 
па ро лом по тре бе на ци о нал ног је дин ства. Та ко је, на при мјер, је дан од 
за слу жних на ци о нал них рад ни ка и стра дал ни ка под ау стро у гар ским 
ре жи мом Ва сиљ Гр ђић, је два из ву као жи ву гла ву са збо ра Де мо крат ске 
стран ке у Не ве си њу пред из бо ре 1925. го ди не, ка да су га при ста ли це ра-
дика ла бу квал но про го ни ле да се с њим фи зич ки об ра чу на ју [Мастило-
вић 2024: 304]. Ме ђу соб не оп ту жбе, бје со муч но бла ће ње пре ко стра нач ке 
штам пе, па чак и фи зич ки об ра чу ни по ста ли су сва ко дне ви ца по ли тич ке 
сце не у Бо сни и Хер це го ви ни до 1929. го ди не, од че га ни је би ла иму на 
ни срп ска по ли тич ка ели та и на тај на чин са мо се укла па ла у су мор ни 
пар ла мен та ри зам и за тро ва не по ли тич ке и на ци о нал не од но се ко ји су 
за по че ли од мах на кон ства ра ња за јед нич ке др жа ве отва ра њем „хр ват ског 
пи та ња” и ра зор ним дје ло ва њем Ри мо ка то лич ке цр кве. 

До 1929. го ди не ти од но си су већ до шли у фа зу да угро жа ва ју оп ста нак 
са ме др жа ве. Атен тат Пу ни ше Ра чи ћа 1928. го ди не на по сла ни ке Хр ват-
ске се љач ке стран ке, пред ста вљао је са мо вр ху нац про це са пер ма нент ног 
тро ва ња не са мо по ли тич ких већ и на ци о нал них и вјер ских од но са у Кра-
ље ви ни СХС, што је ве ли ки жу пан Са ра јев ске обла сти, Ми лан Ни ко лић, 
у јед ном пи сму пред сјед ни ку вла де Пе тру Жив ко ви ћу опи сао на сље де ћи 
на чин: „Ре зул та ти ова квог по ли тич ког ори јен ти са ња ова мо шњих на род них 
ма са, уз ме ђу соб ну пар тиј ску бор бу, с об зи ром на оп шту, па и кул тур ну, 
не раз ви је ност тих ма са – очи глед но су по на род но и др жав но је дин ство 
би ли са мо од ште те. Вер ска и пле мен ска мр жња из би ја ла је кроз сва ку 
ак ци ју, свих по ли тич ких стра на ка. И, ни шта ни је би ло у ста њу то ста ње 
ства ри про ме ни ти. Из да на у дан осе ћа ло се све ви ше, да вер ски и пле мен-
ски де ло ви ова мо шњег на ро да за у зи ма ју, је дан пре ма дру гом, ја сно не-
при ја тељ ски став. И, др жим да не пре те ру јем кад ка жем да је нај ве ћи део 
на по ра др жав ног управ ног апа ра та у Бо сни и Хер це го ви ни био стал но 
упра вљен и тро шен на ак ци ју, ко јој је био циљ да оне мо гу ћи по ја ву злих 
по сле ди ца, ко је су се мо гле, при ова квом ста њу, оче ки ва ти ме ђу на род ним 
ма са ма, по ли тич ки, и уоп ште кул тур но за о ста лим, а вер ски и пле мен ски 
пре те ра но, го то во бо ле сно, осе тљи вим” [према: Ма сти ло вић 2024: 376]. 

Због све га на ве де ног, кра љев акт од 6. ја ну а ра 1929. го ди не до че кан 
је ме ђу срп ским на ро дом7, али и ме ђу зна тим ди је лом срп ске по ли тич ке 

7 Мо жда је рас по ло же ње на ро да нај бо ље опи сао сре ски по гла вар из Чај ни ча у свом 
из вје шта ју ве ли ком жу па ну у Са ра је ву 13. ја ну а ра 1929. го ди не: „Осло бо ђе ње 1918. год. по-
здра вио је на род овог сре за с нај ве ћим оду ше вље њем, твр до уве рен да је до шао крај њи хо-
вим пат ња ма и оства ре на иде ја за ко ју се је ве ко ви ма крв про ле ва ла. Као и у сва ком ме сту, 
та ко и у овом сре зу – иа ко је на род јед не кр ви и је зи ка – на шло се је љу ди вер ским фа на ти-
змом за до је них, а сми шље ном по ли ти ком во ђе ном по А[устро] У[гарским] вла сти ма, подја-
ри ва них на све што је срп ско (di vi de et im pe ra), ко ји су би ли пун из ра жај на род ној фи ло зо-
фи ји По ту ри ца го ри од Тур чи на и пре зи ру ћи све што је на ци о нал но, вер но су слу жи ли оним 
ко ји су и јед не и дру ге под јар ми ли. Ови су Осло бо ђе ње до че ка ли у нај ве ћем стра ху, оче ку-
ју ћи жао за сра мо ту. За хва љу ју ћи бла гом мен та ли те ту на ро да овог кра ја и они ма ко ји су – до 
та да не за па же ни и не зна ни, од је дан пут ис пли ва ли на по вр ши ну и пре у зе ли пар тиј ску ко-
ман ду у но во-осло бо ђе ним кра је ви ма, иден ти фи ку ју ћи оп шти ин те рес са лич ним ам би ци-
ја ма, а под фир мом За до бро на ро да, по ште ђе ни су ти ана ци о нал ни еле мен ти бла го вре ме ног 



и ин те лек ту ал не ели те у Бо сни и Хер це го ви ни с вид ним олак ша њем, бар 
пре ма из вје шта ји ма ко је су са те ре на сла ли сре ски и об ла сни ор га ни вла-
сти. Осим то га, не ки од ис так ну тих срп ских ин те лек ту а ла ца и по ли тич ких 
рад ни ка из Бо сне и Хер це го ви не, по пут др Ми ла на Ср шки ћа и др Уро ша 
Кру ља, за ко је се мо же с пра вом по сум ња ти да су би ли чак и укљу че ни 
у при пре ме ше сто ја ну ар ског ре жи ма, по го то во Ми лан Ср шкић, на шли 
су се у но вој вла ди ге не ра ла Пе тра Жив ко ви ћа [Мастиловић 2024: 370]. 
Осим њих, ше сто ја ну ар ски акт кра ља Алек сан дра по др жа ли су и бив ши 
„На ро дов ци” и ка сни је ис так ну ти чла но ви Де мо крат ске стран ке, по пут 
Ва си ља Гр ђи ћа, Ата на си ја Шо ле, Са ва Љу би бра ти ћа и дру гих, а раз ло ге 
за њи хо ву по др шку но вој по ли ти ци Вла ди мир Ћо ро вић је ви дио у сљеде-
ћем: „Бо сан ски Ср би, вје ру ју ћи искре но да се др жа ва на ла зи у опа сно сти, 
тру ди ли су се да по мог ну Кра ље во на сто ја ње за сти ша ва њем по ли тич ких 
стра сти” [Ћоровић 1939: 68]. Слич но ми шље ње имао је и је дан од су ди-
о ни ка тих до га ђа ја, Ри сто Гр ђић, ина че бра тић Ва си ља Гр ђи ћа, ко ји ка же: 
„Све оне огром не мо рал не сна ге, ко је је срп ски на род раз вио од 1903. до 
1918. го ди не, упро па шће не су на о па ким ра дом на ших по ли тич ких парти-
ја. И док су се Хр ва ти, Сло вен ци, па и Му сли ма ни гру пи са ли и раз ви ја-
ли, Ср би су се кла ли из ме ђу се бе и раз је ди ња ва ли, да би та ко ра стро је ни 
до че ка ли суд бо но сне до га ђа је ко ји су до шли. Ни је он да ни ма ло чуд но, 
ако су Ва сиљ и ње го ви дру го ви, си ти пар тиј ског пре га ња ња и ор ги ја ња, 
с олак ша њем на ду ши при ми ли ше сто ја ну ар ски ре жим, на да ју ћи се да 
ће он до не ти не што бо ље” [Грђић 2012: 94]. 

Због то га је краљ Алек сан дар и ње го во ин те грал но ју го сло вен ство 
про кла мо ва но ше сто ја ну ар ским ак том 1929. го ди не до би ло по др шку ве-
ћи не срп ских по ли ти ча ра и ин те лек ту а ла ца из Бо сне и Хер це го ви не, па 
чак и он да ка да ни су би ли за до вољ ни не ким рје ше њи ма ко ја је про кла-
мо вао тај ре жим. Та кав је, на при мјер, био слу чај, са За ко ном о на зи ву и 
по дје ли на управ на под руч ја, од 3. ок то бра 1939. го ди не, ко јим је Кра ље ви-
на СХС про ми је ни ла име у Кра ље ви на Ју го сла ви ја, а чи та ва зе мља би ла 

и пра вед ног на род ног гње ва и од ма зде [...] Сва та ра дост по вре ме но је хлад не ла и код за слу-
жних љу ди ра сло раз о ча ре ње, док је де струк тив ни еле ме нат ли ко вао, јер су ла жне на род не 
во ђе – под па ро лом За бо ра ви мо про шлост, гле дај мо на бу дућ ност – сво јим ра дом из го ди не 
у го ди ну до ка зи ва ли све ви ше да при пре ма ју бу дућ ност исту, ако не и го ру од про шло сти [...] 
Љу ди ко ји су мо ра ли би ти ели ми ни са ни чак из дру штве не за јед ни це, као та кве, на ко је је и 
пре, а на ро чи то за вре ме ра та, мно го на род не кле тве па ло, због чи јих је де ла ма са си ро ча ди 
оста ло без сво га хра ни те ља и ме сто од ма зде за сво ја не де ла, до ла зе на од го вор не по ло жа је 
у оној Др жа ви, про тив ко је су се свим си ла ма бо ри ли [...] До че пав ши се по ло жа ја, а ви де ћи 
да их ни за ра ни ја не де ла гла ва ни је за бо ле ла, на ста ви ли су свој – Осло бо ђе њем – пре ки нути 
рад [...] На род овог сре за, с ве ли ким стр пље њем сно сио је све те не да ће, у по чет ку об ма њи-
ван обе ћа њи ма по је ди них пар тиј ских ђил ко ша, а ка шње, уве рив ши се да је све то пре си па ње 
из шу пљег у пра зно, по ву као се сам у се бе и ћу тао [...] На род, мо рал но уни штен, ма те ри-
јал но по ср нуо, по стао је апа ти чан пре ма све му [...] Вест да је Њ. В. учи ни ло крај до са да шњој 
по ли тич кој тр го ви ни при мље на је са нео пи си вом ра до шћу, али и са зеб њом, да то ни је ка ква 
кри ла ти ца, јер су кроз де сет го ди на стал но об ма њи ва ни, до ста на па ја ни пра зним обе ћа њи ма 
и иде ал ним – ни кад нео ствар љи вим про гра ми ма. Ка да је вест по твр ђе на, на ста ло је оп ште 
на род но ве се ље и на све стра не чу ли су се уз ви ци: Сад тек до жи ве смо осло бо ђе ње. [...] Сви 
мо ле Бо га да би си стем но ве упра ве остао тра јан, јер је би ланс де се то го ди шњег пар ла мен-
тар ног ра да по ра зан [...]” [према: Ма сти ло вић 2024: 374] (кур зив ДМ).
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ад ми ни стра тив но по ди је ље на на де вет ба но ви на. Том при ли ком, Мо стар 
и до ли на Не ре тве ушли су у са став При мор ске ба но ви не, чи је је сје ди ште 
би ло у Спли ту, што је иза зва ло огор че ње код срп ских по ли ти ча ра и инте-
лек ту а ла ца из Мо ста ра. Ме ђу тим, њи хо ви про те сти ни су уро ди ли пло дом, 
а у том сми слу ни је по мо гао ни ме мо ран дум, ко ји је са ста вио Вла ди мир 
Ћо ро вић, и у ко ме су из не се ни ар гу мен ти за што Мо стар и до ли на Не ре-
тве тре ба да уђу у са став Зет ске, а не При мор ске ба но ви не [Мастиловић 
2024: 407]. Са мо ма њи број срп ских по ли ти ча ра из Бо сне и Хер це го ви не 
по пут про те Ду ша на Кец ма но ви ћа из ре до ва са мо стал них де мо кра та, те 
Ми ла на Јој ки ћа и Ко сте Мај ки ћа из ре до ва ра ди ка ла, као и Бран ка Чу бри-
ло ви ћа, Ми ло ша Ту па ња ни на и Че до ми ра Ко ка но ви ћа из ре до ва „зе мљо-
рад ни ка”, ни су по др жа ли ше сто ја ну ар ски ре жим и ста ви ли су се у отво-
ре ну опо зи ци ју пре ма ње му [Мастиловић 2022: 202]. Ипак, ве ћи на срп ских 
по ли ти ча ра искре но је би ла ри је ше на да по др жи по ли ти ку ин те грал ног 
ју го сло вен ства што се ви ди и по њи хо вом уче шћу на пр вим из бо ри ма 
одр жа ним на кон вра ћа ња устав ног ста ња у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, сеп-
тем бра 1931. го ди не. Иа ко је но ви из бор ни за кон пред ви ђао са мо јед ну, 
зе маљ ску из бор ну ли сту, чи ји је но си лац био пред сјед ник вла де Пе тар 
Жив ко вић, што је зна чи ло уво ђе ње огра ни че ног пар ла мен та ри зма, ипак 
су се на ње го вој ли сти на шли број ни ис так ну ти срп ски по ли тич ки радни-
ци из Бо сне и Хер це го ви не, ко ји су ра ни је при па да ли раз ли чи тим по ли-
тич ким стран ка ма, а че сто би ли и ме ђу соб но су прот ста вље ни. Та да су из 
ре до ва срп ских по ли тич ких рад ни ка из Бо сне и Хер це го ви не за на род не 
по сла ни ке, из ме ђу оста лих, би ли иза бра ни и Ми лан Ср шкић, Ва сиљ Гр ђић, 
Шу кри ја Кур то вић, Бо го љуб Ку јун џић, Ав до Ха сан бе го вић, Пе тар Ива-
ни ше вић, То дор Ла за ре вић, Жив ко Да ни ло вић, Бо шко Зељ ко вић, Си мо 
Ма ри ја нац и дру ги [Сокић 1935: 289–294]. Та ко ђе, сви они при сту пи ли 
су у ре до ве Ју го сло вен ске ра ди кал но се љач ке де мо кра ти је (ЈРСД), ре-
жим ске стран ке ко ја је осно ва на убр зо по сли је из бо ра 1931. го ди не. Не што 
ка сни је, из ме ђу оста лих, у по ли тич ки жи вот Кра ље ви не Ју го сла ви је 
укљу чи ли су се као се на то ри још не ки од по зна тих срп ских по ли тич ких 
рад ни ка из Бо сне и Хер це го ви не, по пут Ата на си ја Шо ле, Са ва Љу би бра-
ти ћа и Ва са Глу шца. У овом пе ри о ду пот пу ну по ли тич ку афир ма ци ју до-
жи вио је и во ђа бо сан ских ра ди ка ла Ми лан Ср шкић, ко ји је 1932. го ди не 
по стао и пред сјед ник вла де Кра ље ви не Ју го сла ви је. 

За то ври је ме ни су ми ро ва ли ни опо зи ци о на ри из ре до ва срп ске по-
ли тич ке ели те из Бо сне и Хер це го ви не, ме ђу ко ји ма су би ли нај а гил ни ји 
пред став ни ци ра ни јег Са ве за зе мљо рад ни ка, по пут Бран ка Чу бри ло ви ћа, 
Ми ло ша Ту па ња ни на и Че до ми ра Ко ка но ви ћа. Њи хов по ли тич ки рад био 
је усмје рен на уз бу њи ва ње се ља ка и иза зи ва ње не за до во ства ста њем у 
зе мљи, а у сво јим по ли тич ким ком би на ци ја ма и опо зи ци о ној бор би ни су 
се ли би ли да сту пе у са рад њу и са сво јим ра ни јим по ли тич ким опо ненти-
ма. Та ко су се, на при мјер, на јед ном тај ном са стан ку у Ба њој Лу ци, 1932. 
го ди не, ко ји је имао за циљ ор га ни зо ва ње про те ста при ли ком отва ра ња 
спо ме ни ка Пе тру Ко чи ћу у Ба њој Лу ци, на шли пер ја ни ца Са ве за зе мљо-
рад ни ка Че до Ко ка но вић, бив ши ра ди кал Ко ста Мај кић и по зна ти хр ват ски 
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екс тре ми ста и уста шки иде о лог Вик тор Гу тић [Микић 2006: 81]. Њи хо во 
опо зи ци о нар ство, ко је по не кад ни је има ло гра ни це, на ве ло је и кра ља Алек-
сан дра да ба ну Ми ло са вље ви ћу јед ном при ли ком ка же: „Став нај ве ћег 
де ла ка то лич ког све штен ства, а на ро чи то тих ко је су оку пи ли око се бе 
Га рић и Ша рић, по зна ти не при ја те љи на ше да на шње др жа ве, ни нај ма ње 
ме не из не на ђу је. Али, же лео бих да знам: ка кви су то не срет ни Ср би из 
Бо сан ске Кра ји не, ко ји се не ра ду ју по ди за њу и њи хо вог ужег кра ја? Зар 
је њи хо ва пар тиј ска за сле пље ност до сти гла та кве раз ме ре, да од ње гу бе 
не са мо здрав ра зум и љу бав за сво ју ужу до мо ви ну, већ и свој на ци о нал ни 
осе ћај? За и ста не чу ве но и жа ло сно, али по уч но; по уч но је и за ме не, наро-
чи то за Вас, ко ји ра ди те у обла сти у ко јој има та квих из ро да” [Милосавље-
вић 1996: 56].

Смрт кра ља Алек сан дра 1934. го ди не озна чи ла је не са мо по че так 
кра ја по ли ти ке ин те грал ног ју го сло вен ства, већ и но ве још те же по ли-
тич ке кри зе. Ри мо ка то лич ки клер, пред во ђен над би ску пи ма Ша ри ћем у 
Са ра је ву и Га ри ћем у Ба њој Лу ци, бје со муч но је си јао мр жњу ме ђу сво јим 
вјер ни ци ма и то пре ма све му што је срп ско и пра во слав но. Сна жна полу га 
за та кво дје ло ва ње би ла је ор га ни за ци ја Ка то лич ка ак ци ја ко ја је оку пља-
ла ве ћи број ка то лич ких дру шта ва од ко јих су би ла нај број ни ја дру штва 
Кри жа ра и Кри жа ри ца. Пре ма не ким ис тра жи ва чи ма Ка то лич ка ак ци ја 
је оку пља ла го то во чи та во од ра сло ри мо ка то лич ко ста нов ни штво у Кра-
ље ви ни Ју го сла ви ји, осим не што ин те лек ту а ла ца по гра до ви ма [Екмечић 
2007: 413]. Упра во за хва љу ју ћи том ши ро ком по кре ту Ка то лич ке ак ци је, 
Ри мо ка то лич ка цр ква у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји би ла је „глав на иде о ло-
шка и по ли тич ка сна га про це са кро а ти зо ва ња се ља ка и њи хо ве по ли тич-
ке кон вер зи је од ка то ли ка у Хр ва те” [Екмечић 2007: 412]. Не што ка сни је, 
за хва љу ју ћи над би ску пу Алој зи ју Сте пин цу, Ка то лич ка ак ци ја је 1936. 
го ди не ре фор ми са на у Чи сту ка то лич ку ак ци ју и по ста ла нај ва жни ји фак-
тор уста ши за ци је хр ват ског дру штва пред Дру ги свјет ски рат [Екмечић 
2007: 415; Ма сти ло вић 2022а: 417]. Са ра јев ски над би скуп Иван Ша рић још 
при је то га одр жа вао је бли ске кон так те с уста шким по кре том и чак да вао 
мо рал ну и ма те ри јал ну по др шку њи хо вим те ро ри стич ким ак ци ја ма у 
зе мљи и ино стран ству, као што су, на при мјер, би ле те ро ри стич ке ак ције 
из ве де не у Са ра је ву и на пру зи код Как ња дан на кон уби ства кра ља Алек-
сан дра у Мар се љу 9. ок то бра 1934. го ди не. По ли циј ски ор га ни убр зо су 
уста но ви ли по сто ја ње уста шке те ро ри стич ке ор га ни за ци је у Бо сни и 
Хер це го ви ни ко ју је на раз не на чи не по ма гао над би скуп Ша рић. Он је 
чак сво јим ка на ли ма успио да пре ко Са ра је ва и Ду бров ни ка пре ба ци у 
Ита ли ју те ро ри сту То му Гр ги ћа ко ји је 1933. го ди не при пре мао атен тат 
на кра ља Алек сан дра и био од го во ран за по ста вља ње екс пло зив них на-
пра ва у Са ра је ву [Мастиловић 2022а: 420]. 

Збу ње ни но вом про ва лом хр ват ског на ци о на ли зма, а по себ но раз о-
ча ра ни не ис кре ним ју го сло вен ством ве ли ког бро ја хр ват ских по ли ти ча ра, 
срп ски по ли ти ча ри из Бо сне и Хер це го ви не су и да ље, са за ди вљу ју ћом 
упор но шћу, на сто ја ли да бра не по ли ти ку ко ју је про кла мо вао краљ Алек-
сан дар 1929. го ди не. На тај на чин, нај ве ћи број њих се бе је из но ва до вео на 
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мар ги не др жав не по ли ти ке, ко ја се ми је ња ла бр же не го што су они мо гли 
и хтје ли да схва те и при хва те. До ла зак Ми ла на Сто ја ди но ви ћа на власт 1935. 
го ди не и ње гов но ви по ли тич ки курс, ко ји је под ра зу ми је вао фор ми ра ње 
вла де од пред став ни ка ра ди ка ла оку пље них око Глав ног од бо ра, те Југо-
сло вен ске му сли ман ске ор га ни за ци је Мех ме да Спа ха и Сло вен ске људ ске 
стран ке Ан то на Ко ро ше ца, у пот пу но сти је збу нио, али и раз о ча рао срп ску 
по ли тич ку ели ту ко ја је и да ље у свом пре те жном ди је лу сли је ди ла курс 
Ју го сло вен ске на ци о нал не стран ке (бив ше ЈРСД). Због то га и ства ра ње 
но ве ре жим ске стран ке Ју го сло вен ске ра ди кал не за јед ни це (ЈРЗ), са ста-
вље не од три на ве де не пар ти је ко је су чи ни ле вла ду, Ср би из Бо сне и Хер-
це го ви не ни су до че ка ли с ра до шћу, по го то во што је убр зо по ста ло ја сно 
да је кор ми ло цје ло куп не по ли ти ке у Бо сни и Хер це го ви ни, но ви пре ми-
јер Ми лан Сто ја ди но вић пре пу стио Мех ме ду Спа ху, во ђи Ју го сло вен ске 
му сли ман ске ор га ни за ци је. Та чи ње ни ца до ве ла је до зна чај них ком пли-
ка ци ја на по ли тич кој сце ни, по себ но ка да су у пи та њу би ле Бо сна и Хер-
це го ви на, али и зна чај не им пли ка ци је на ме ђу људ ске од но се у овим по кра-
ји на ма, по го то во ка да су Спа хо ве при ста ли це, „глад не вла сти” по сли је 
ду гог опо зи ци о ног дје ло ва ња, по че ли да по ка зу ју зна ке ре ван ши зма. У 
но вим по ли тич ким од но си ма по себ но су стра да ли Ср би му сли ман ске 
вје ро и спо ви је сти на про сто ру Бо сне и Хер це го ви не, пре ма ко ји ма су Спа-
хо ве при ста ли це би ле по себ но не то ле рант не. Због све га то га, ЈРЗ ме ђу 
Ср би ма у Бо сни и Хер це го ви ни ни ка да ни је има ла зна чај ни јег упо ри шта, 
иа ко су дво ји ца глав них про та го ни ста по ли ти ке Ми ла на Сто ја ди но ви ћа 
ме ђу Ср би ма у овим обла сти ма, др Бран ко Ка лу ђер чић и др Бо го љуб Ку-
јун џић, ула га ли зна чај не на по ре да што ви ше срп ских би ра ча оку пе око 
ове стран ке. Ипак, ни они са ми ни су би ли за до вољ ни чи ње ни цом да му-
сли ма ни има ју ви ше мје ста у вла ди и вла сти од пра во слав них Ср ба, ко јих 
је и та да би ло ви ше не го му сли ма на у Бо сни и Хер це го ви ни [Мастиловић 
2024: 712]. Иа ко по ци је па на у не ко ли ко ме ђу соб но су прот ста вље них фрак-
ци ја и без ве ћег по ли тич ког ути ца ја, Ју го сло вен ска на ци о нал на стран ка, 
ко ја је ба рем де кла ра тив но за сту па ла по ли ти ку ин те грал ног ју го сло вен ства, 
за др жа ла је у сво јим ре до ви ма је дан број срп ских по ли ти ча ра из Бо сне и 
Хер це го ви не, углав ном оних ко ји су и да ље вје ро ва ли у по ли ти ку ин те-
грал ног ју го сло вен ства. Ме ђу тим, ка да је 1938. го ди не уже ру ко вод ство 
ЈНС у Бе о гра ду од лу чи ло да на из бо ри ма 1938. го ди не ова стран ка на сту-
пи на опо зи ци о ној ли сти др Влат ка Ма че ка, то је зна чи ло и по че так кра ја 
ове стран ке, бар ка да је у пи та њу Бо сна и Хер це го ви на. На кон то га, је дан 
за дру гим, ову стран ку су на пу сти ли го то во сви ње ни углед ни ји чла но ви 
из Бо сне и Хер це го ви не, при је свих др Урош Круљ, а за тим Ва со Глу шац, 
Ав до Ха сан бе го вић, Ва со Јо ва но вић, Шу кри ја Кур то вић, Јо во По по вић 
и дру ги [Мастиловић 2024: 608–609]. Због то га ће у на ред ном пе ри о ду 
као нај ак тив ни ји пред став ник ове стран ке у Бо сни и Хер це го ви ни би ти 
До бро слав Јев ђе вић. Из бо ри 1938. го ди не би ли су ја сан по ка за тељ све 
штет но сти ко ју је има ла по ци је па ност срп ског гла сач ког ти је ла. Та ко је, 
на при мјер, од укуп но 15 по сла ни ка у Дрин ској ба но ви ни иза бра них на 
Сто ја ди но ви ће вој ли сти ЈРЗ би ло 11 му сли ма на и 4 Ср би на, а на ли сти 
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Влат ка Ма че ка 2 Хр ва та и 1 Ср бин, док ли ста ЈНС у Дрин ској ба но ви ни 
ни је осво ји ла ни је дан по сла нич ки ман дат [Мастиловић 2024: 611].

Пад вла де Ми ла на Сто ја ди но ви ћа и до ла зак Дра ги ше Цвет ко ви ћа на 
власт 1939. го ди не за срп ску по ли тич ку и ин те лек ту ал ну ели ту, али и за 
чи тав срп ски на род у Бо сни и Хер це го ви ни, пред ста вљао је по че так но ве 
ета пе по ли тич ке и на ци о нал не не из вје сно сти, али и вр ху нац раз о ча ре ња 
у ју го сло вен ство. Спо ра зум Цвет ко вић –Ма чек 1939. го ди не, ко јим је ство-
ре на Ба но ви на Хр ват ска, а ко јој су при па ли и не ки ди је ло ви БиХ, при је 
све га је мо би ли сао и хо мо ге ни зо вао му сли ма не ко ји су са да по ста ли јед-
но ду шни у за хтје ви ма за ау то но ми јом ових обла сти, што је до дат но за ком-
пли ко ва ло си ту а ци ју, јер је са да срп ска ин те лек ту ал на ели та из Бо сне и 
Хер це го ви не или бар њен нај ве ћи дио, мо рао да во ди бор бу на два ко ло-
си је ка. С јед не стра не, они су мо ра ли да до ка зу ју да су хр ват ске пре тен-
зи је на ове по кра ји не ме га ло ман ске и нео ства ри ве, а с дру ге стра не мора-
ли су да се бо ре про тив јед но ду шног за хтје ва му сли ма на за ау то но ми јом, 
што је за Ср бе прак тич но зна чи ло по вра так гра ни це на Дри ни, а то је у 
по ли тич ком по гле ду би ла њи хо ва нај ве ћа ноћ на мо ра. Чак и они ко ји су 
по др жа ва ли Спо ра зум, по пут До бро сла ва Јев ђе ви ћа, ко ји у то ври је ме по-
ста је нај а гил ни ји по ли ти чар из ре до ва ЈНС у Са ра је ву, би ли су про тив 
ау то но ми је Бо сне и Хер це го ви не, а у том по гле ду је ди но се из два ја ло 
не ко ли ко по је ди на ца из ре до ва Ср ба, ко ји су по др жа ва ли иде ју о ау то но-
ми ји. Је дан од њих, во ђа са ра јев ских ра ди ка ла Ду шан Јеф та но вић у то ме 
је ви дио мо гућ ност да се срп ски на род у Бо сни и Хер це го ви ни ује ди ни и 
из но ва по ли тич ки и на ци о нал но хо мо ге ни зу је као у пе ри о ду ау стро у гар-
ске оку па ци је. Је ди ни од срп ске по ли тич ке ели те из Бо сне и Хер це го ви не 
ко ји је успио да се „угу ра” у Спо ра зум и то ми мо зна ња и са гла сно сти сво је 
стран ке и та ко се би обез би је ди ми ни стар ско мје сто у Вла ди Цвет ко вић –
Ма чек био је Бран ко Чу бри ло вић. 

Ср бе за пад но од Дри не по себ но је бо ље ла чи ње ни ца да у ври је ме када 
се у Бе о гра ду нај ди рект ни је рје ша ва ло о њи хо вој суд би ни ни ко од ис так-
ну тих срп ских по ли ти ча ра или ин те лек ту а ла ца из Бо сне и Хер це го ви не 
ни је био укљу чен, па чак ни оба ви је штен о то ку пре го во ра. У њих ни је 
био укљу чен ни та да је ди ни Ср бин из Бо сне и Хер це го ви не ко ји је био у 
Вла ди Дра ги ше Цвет ко ви ћа, др Бран ко Ми љуш. У сво јим сје ћа њи ма об-
ја вље ним на кон Дру гог свјет ског ра та, Ми љуш та ко ђе твр ди да он ни је 
био упо знат с пре го во ри ма ко је су во ди ли Цвет ко вић и Ма чек, јер Цвет-
ко вић та да уоп ште ни је са зи вао сјед ни це вла де ни ти ми ни стре оба вје шта-
вао о то ку и са др жа ју пре го во ра. Ка да је по сли је ви ше без у спје шних поку-
ша ја успио да до ђе до пред сјед ни ка вла де и из не се му сво је ми шље ње 
Ми љуш је од Цвет ко ви ћа до био сље де ћи од го вор: „До кле ће те нам ви, 
Ср би из Бо сне, оме та ти спо ра зум са Хр ва ти ма” [Миљуш 1957: 3]8. 

8 А ка ко су из гле да ли ти пре го во ри, нај бо ље је мо жда об ја снио Вла ди мир Ћо ро вић: 
„Раз гра ни че ње Ба но ви не Хр ват ске из во ђе но је не на осно ву јед ног на че ла, не го на осно ву 
свих ко ји су Хр ва ти ма мо гли би ти од ко ри сти. Осно ва је има ла би ти ет нич ка. Хр ва ти су ван 
При мор ске и Сав ске ба но ви не тра жи ли за се бе сва ки срез где су они би ли у ве ћи ни, али у тим 
ба но ви на ма ни су да ва ли ни јед ног сре за где су ве ћи ну има ли Ср би. Та ко се до го ди ло да је 
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Спо ра зум Цвет ко вић –Ма чек мо би ли сао је и оне срп ске ин те лек ту-
ал це из Бо сне и Хер це го ви не ко ји су се бе сма тра ли за нај вјер ни је ту ма че 
ин те грал ног ју го сло вен ства, по пут Ни ко ле Сто ја но ви ћа и Вла ди ми ра 
Ћо ро ви ћа. Сма тра ју ћи да је 1918. го ди не срп ско на ци о нал но пи та ње на 
Бал ка ну ко нач но ри је ше но, срп ска по ли тич ка и ин те лек ту ал на ели та, па 
и она из Бо сне и Хер це го ви не, сма тра ла је да је њен глав ни за да так од-
бра ни ти те ко ви не ства ра ња ју го сло вен ске др жа ве, па се агре сив ном и све 
агре сив ни јем хр ват ском на ци о на ли зму су прот ста вља ла не срп ским већ 
ју го сло вен ским на ци о на ли змом. Осим то га, ства ра ње ју го сло вен ске др-
жа ве, а по себ но не ре ал на вје ра у њу, до ве ла је до то га да срп ска и ин те-
лек ту ал на и по ли тич ка ели та не сма тра за сход но да ства ра би ло ка кав 
на ци о нал ни про грам, што се убр зо ис по ста ви ло као по губ но. Исти ни за 
во љу, не ки од нај ве ћих ју го сло вен ских ен ту зи ја ста, по пут Сто ја но ви ћа и 
Ћо ро ви ћа, по че ли су три де се тих го ди на схва та ти сво је за блу де из 1918. 
го ди не и пре ко Срп ског кул тур ног клу ба у Бе о гра ду на сто ја ли исте пре-
ва зи ћи и по пра ви ти на ци о нал ну ште ту ко ја је те го ди не учи ње на. По је-
ди ни са вре ме ни ци тих до га ђа ја, по пут Дра го љу ба Јо ва но ви ћа, твр де да 
су кључ ну уло гу у фор ми ра њу Срп ског кул тур ног клу ба има ли упра во 
дво ји ца Ср ба из Бо сне и Хер це го ви не, Ни ко ла Сто ја но вић и Вла ди мир 
Ћо ро вић. „Ду го смо Сло бо да на Јо ва но ви ћа оп ту жи ва ли за ту успе шну, 
али не до бру ак ци ју, јер ни смо зна ли да је он био са мо фир ма, да је мо тор 
био Вла да Ћо ро вић, а глав ни шеф Ни ко ла Сто ја но вић” [Јовановић 2008: 
446]. Осим њих дво ји це, у Срп ском кул тур ном клу бу би ли су ак тив ни и 
још не ки срп ски ин те лек ту ал ци из Бо сне и Хер це го ви не, по пут др Ри ста 
Је ре ми ћа, др Ва са Чу бри ло ви ћа, ва ја ра Сре те на Сто ја но ви ћа и још не ких. 
Иа ко фор ми ран 1937. го ди не, Срп ски кул тур ни клуб ни је по ка зи вао ве ће 
ак тив но сти све до 1939. го ди не и ства ра ња Ба но ви не Хр ват ске, ка да је 
ко нач но срп ским ин те лек ту ал ци ма по ста ло ја сно да мо ра ју фор му ли са ти 
срп ске на ци о нал не ци ље ве и оме ђи ти срп ски на ци о нал ни про стор у Кра-
ље ви ни Ју го сла ви ји, у ко ји су Хр ва ти већ би ли ду бо ко за шли и не пре-
ста но тра жи ли још ви ше. Ме ђу тим, чи ни се да су по зи ви за је дин ством 
срп ског на ро да и срп ских по ли тич ких пар ти ја у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 

847.000 Ср ба оста ло у гра ни ца ма Хр ват ске, а све га 421.000 Хр ва та у це лој оста лој држа ви, 
кад се сви ка то ли ци ура чу на ју у Хр ва те. Кад је тре ба ло бра ни ти те срп ске зе мље, он да су 
се по зи ва ли на сво је исто риј ске гра ни це и узе ли су у по моћ тај прин цип. Ме ђу тим, тај прин-
цип енер гич но од би ја ју кад је у пи та њу Ду бров ник, ко ји ни је ни кад ула зио у са став њи хо ве 
исто риј ске др жа ве и ко ји је по сво јој тра ди ци ји сав „сло вен ски”, а по сво јој про шло сти у 
стал ној гра ви та ци ји пре ма срп ском под руч ју. Кад су Хр ва ти тра жи ли и до би ли сре зо ве Шид 
и Илок, ко ји су у ве ћи ни срп ски, а по исто риј ском пра ву не бра њи ви, они су на пу сти ли и 
ет нич ко и исто риј ско на че ло, па су зах те ва ли та ме ста као свој жи вот ни про стор. Та ква 
не до след ност и не пра вич ност иза зва ла је с пра вом про те сте, ко ји су се по ја ча ва ли тим ви ше, 
што је у но вим обла сти ма уве ден отво рен ан ти срп ски ре жим. По би је ни су и про го ње ни мно-
ги љу ди, раз би је не или оне мо гу ће не њи хо ве уста но ве, ство ре но рас по ло же ње за њи хо во 
по ти ски ва ње и укла ња ње. С хр ват ске се стра не и на гла ша ва ло да је то гра ни ца на ци о нал ног 
по се да и на ци о нал не др жа ве. И што је још го ре, с нај од го вор ни је њи хо ве стра не под вла чило 
се да је ово са мо ета па и да они има ју но вих пре тен зи ја. Ста вља ју у по крет, да до би ју Ба ра њу 
и се вер ну Бач ку, а свим сред стви ма до ка зу ју да су бо сан ски му сли ма ни са мо Хр ва ти и да 
ба но ви на Хр ват ска има пра ва на но ве сре зо ве у Бо сни” [Ћоровић 2010: 746].
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и по себ но ге сло „Ја ко Срп ство – Ја ка Ју го сла ви ја” до шли су ви ше ка сно. 
На кра ју су ти за слу жни на ци о нал ни бор ци и при зна ти ин те лек ту ал ци, 
ко ји су 1918. го ди не ста ја ли не по ко ле бљи во на по зи ци ја ма ју го сло вен ског 
на ци о на ли зи ма, па чак ако је би ло по треб но и про тив Ни ко ле Па ши ћа и 
срп ске вла де, до жи вје ли да њи хов ча со пис Срп ски глас бу де за бра њен и 
то у сред Бе о гра да, што је на за хтјев Влат ка Ма че ка, ју ла мје се ца 1940. 
го ди не, из вр шио ми ни стар уну тра шњих по сло ва Ста но је Ми хал џић [Мас-
тиловић 2024: 608–609]. А раз лог за за бра ну Срп ског гла са ле жао је у чи-
ње ни ци што је он из бро ја у број из вје шта вао о те ро ру ко ји се над Ср бима 
си сте мат ски про во дио у гра ни ца ма но во фор ми ра не Ба но ви не Хр ват ске.9 
По што им је би ло за бра ње но да се огла ша ва ју у свом ча со пи су, срп ски ин-
те лек ту ал ци оку пље ни око Срп ског кул тур ног клу ба мо гли су још са мо 
да јед ном бро шу ром об ја сне за што је за бра њен Срп ски глас, гдје, из ме ђу 
оста лог, ка жу: „Да на шњи дик та тор Ју го сла ви је д-р Влад ко Ма чек зах те вао 
је за бра ну... Оста ли Ср би ми ни стри у вла ди ни су пр стом ма кли, ни су глас 
свој ди гли, јер им је ми ни стар ски по ло жај ва жни ји од на ци о нал них и 
др жав них ин те ре са, и јер вје ру ју да ће удва ра њем и са ви ја њем кич ме уми-
ло сти ви ти и одо бро во љи ти д-р Влад ка Ма че ка. Ср би су крв и жи во те неми-
ли це да ва ли за Ју го сла ви ју, Ср би ја је по ла ста нов ни штва, сво је име, сво је 
за ста ве жр тво ва ла, сву сво ју сна гу по кло ни ла, це ло срп ство је све жр тве 
под не ло за Ју го сла ви ју. А дру штво д-р Влад ка Ма че ка је од мах по сле ра та 
све сво је сна ге и сав свој рад по све ти ло са мо јед ном по слу: да сру ши глав-
ну сна гу и глав ни стуб Ју го сла ви је: Ср бе. Кле ве та ма о хе ге мо ни ји и ’из-
ра бљи ва њу’ су нас ока ља ли, фра за ма о спо ра зу му и брат ској са рад њи су 
нас об ма ну ли, на шом ши ро ко гру до шћу и по ве ре њем до шли на власт... 
Срп ски глас, глас Ср ба је за бра њен” [Аноним 1940: 5–6]. Из ових ре до ва 
очи глед но је да су не ка да шњи ис кре ни ју го сло вен ски пре га о ци из ре дова 
срп ске ин те лек ту ал не ели те из Бо сне и Хер це го ви не, а по себ но Сто ја но вић 
и Ћо ро вић, на кра ју схва ти ли да су их Хр ва ти вр ло вје што пре ва ри ли у 
пр вој ју го сло вен ској др жа ви, али је за би ло ка кву ак ци ју већ би ло ка сно.

Над Ју го сла ви јом се све ви ше над ви ја ла опа сност од ње мач ке ин ва-
зи је, а је ди но што су ис так ну ти по је дин ци из ре до ва срп ске ин те лек ту ал не 
и по ли тич ке ели те из Бо сне и Хер це го ви не још мо гли да ура де, би ло је то 
да уче ству ју у де мон стра ци ја ма про тив при сту па ња Ју го сла ви је Трој ном 
пак ту и у пу чу од 27. мар та, због че га су не ки од њих ка сни је из ра жа ва ли 

9 О том те ро ру, из ме ђу оста лог, свје до чи и јед но пи смо ко је је Сма и ла га Ће ма ло вић 
упу тио из Мо ста ра Ла за ру Мар ко ви ћу, а у ко ме се, из ме ђу оста лог, ка же: „У зад ње ври је ме 
Ср би у Мо ста ру, ка ко пра во слав ни та ко и му сли ма ни про жи вља ва ју мно ге не у год не да не... 
иа ко је Мо стар град у ко ме има са мо 25% ка то ли ка, ипак су да на шњи вла сто др шци успје ли 
да раз ју ре све Ср бе ко ји су би ли на сре зу и са да је цио срез остао без ијед ног Ср би на чи нов-
ни ка. Ова ква си ту а ци ја на сре зу ни је би ла ни за ври је ме Ау стри је... У ов да шњој гим на зи ји, 
у ко јој има пре ко 40 на став ни ка, оста ла су све га три Ср би на... на по ми њем да у мо стар ској 
гим на зи ји има све га 30% ђа ка ка то ли ка. На ро чи то су из врг ну ти про го ни ма Ср би му сли ма-
ни, јер их без ика квог раз ло га пре мје шта ју, а у зад ње ври је ме по че ли су да от пу шта ју... ни 
у јед ној ов да шњој шко ли, а на ро чи то у гим на зи ји, не сми је ни ко ре ћи да је ју го сло вен, а пи-
са ње ћи ри ли цом оне мо гу ћу је се чак и Ср би ма пра во слав не вје ре... Ви исти на ни сте кри ви да 
је Мо стар ушао у Хр ват ску Ба но ви ну, али си гур но смо ми још ма ње кри ви, и за то је ду жност 
сва ко га Ср би на да нас по мог не” [према: Ма сти ло вић 2024: 697].



и ка ја ње, има ју ћи пред очи ма све стра хо те ко је су за де си ле срп ски на род 
у Дру гом свјет ском ра ту. Та ко је, на при мјер, Ри сто Гр ђић на кон Дру гог 
свјет ског ра та пи сао: „То га да на сам и ја иза шао на бе о град ске ули це да 
ма ни фе сту јем ра дост што је Ју го сла ви ја спа си ла сво ју част и свој образ. 
Да нас ми се чи ни да ни ту ни сам био по ли ти чар. Да је на ша зе мља са чу-
ва ла не у трал ност, са чу ва ло би се пре ко ми ли он срп ских гла ва” [Грђић 
2012: 304–305]. Не ки од срп ских ин те лек ту а ла ца из Бо сне и Хер це го ви не 
сма тра ли су да се у то ку Дру гог свјет ског ра та мо гу по пра ви ти коб не 
гре шке учи ње не 1918. го ди не. Је дан од њих био је и Сте ван Мо ље вић, 
ко ји је ју на мје се ца 1941. го ди не у Ник ши ћу пи сао свој про грам под на сло-
вом Хо мо ге на Ср би ја. Има ју ћи већ пред очи ма ужа сне по ко ље хер це го-
вач ких Ср ба ко ји су се то ком ју на мје се ца од ви ја ли у ње го вој не по сред ној 
бли зи ни, он је, из ме ђу оста лог, пи сао: „Основ на гре шка у на шем др жав-
ном уре ђе њу би ла је што 1918. г. ни су би ле уда ре не гра ни це Ср би је. Та се 
гре шка мо ра ис пра ви ти, да нас или ни кад те се гра ни це да нас мо ра ју уда-
ри ти, и оне мо ра ју да ухва те це ло ет нич ко под руч је на ко ме Ср би жи ве са 
сло бод ним из ла зи ма на мо ре и све срп ске обла сти ко је су на до мак мо ра” 
[цитирано пре ма: Ма сти ло вић 2024: 702]. Ме ђу тим, Мо ље вић та да очи-
глед но ни је схва тао да по врат ка на 1918. го ди ну ви ше не ће би ти.
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SUM MARY: Du ring the exi sten ce of the King dom of Serbs, Cro ats, and Slo ve nes 
/ Yugo sla via (1918–1929), the Ser bian po li ti cal and in tel lec tual eli te from Bo snia and 
Her ze go vi na fo und them sel ves in a po si tion to ac ti vely par ti ci pa te in the new sta te. Ho-
we ver, only a few ma na ged to suc cessfully na vi ga te the newly for med po li ti cal lan dsca pe 
and be ne fit from it. Most of them be li e ved that the Ser bian na ti o nal qu e sti on had been 
de fi ni ti vely re sol ved in 1918. As a re sult, they we re un pre pa red for the emer gen ce of the 
“Cro a tian qu e sti on” in the King dom of SHS. The ir po li ti cal di so ri en ta tion led them to 
pas si vely ac cept the un sta ble par li a men tary system of the new sta te, sha ped by de e pe ning 
in ter re li gi o us and in ter et hnic ten si ons. By 1929, in re spon se to ag gres si ve Cro a tian na ti-
o na lism, which was en co u ra ged and di rec ted by the Ro man Cat ho lic clergy, they be gan 
to de fend them sel ves not thro ugh Ser bian na ti o na lism but thro ugh Yugo slav na ti o na lism. 
Sin ce rely em bra cing King Ale xan der’s po licy of in te gral Yugo sla via, proc la i med in 1929, 
most of them only re a li zed by the la te 1930s that they had been po li ti cally de ce i ved by 
the Cro ats. The ir un re a li stic fa ith in the Yugo slav sta te pre ven ted them from for ming an 
in de pen dent Ser bian na ti o nal pro gra m—un til it was too la te, on the eve of World War II.

KEYWORDS: Bo snia and Her ze go vi na; King dom of Serbs, Cro ats, and Slo ve nes 
/ King dom of Yugo sla via; Ser bian po li ti cal eli te




